

# 我父母，我会替他尽孝的

## 孝顺、懂事、热心、仗义的人



王波(后排)和父母、弟弟的合影

### 发小胡丹莹 他很孝顺，比女孩子还细心

得知王波离去的噩耗，许多同学从全国各地赶到山背村王波家里慰问。

“来了好几十个吧。他人缘很好，为人仗义，受他帮助的同学很多。其中深圳来的一个同学，扶着他的灵柩长跪不起，看了真让人心酸。”王波的发小胡丹莹说。

胡丹莹和王波家在同一个村子里，两家距离不远。从读学前班开始，两人就是同学，直到高中毕业。

根据胡丹莹的描述，王波从宁波赶回来后，直接到他妈妈在修水县城做手术的医院照顾，在妈妈住院期间，王波一直陪伴在身边。“他妈妈半夜有一点动静，他都会惊醒，问妈妈哪里不舒服，要不要喝水、吃东西。”胡丹莹说，王波常常给她讲，自己在医院里晚上根本不敢睡觉，只有白天抽空打个盹。妈妈出院后，王波每天在家里给妈妈做饭，打理家务。

### 室友叫他波哥，同事叫他波总 大家对他的印象都是：开朗、幽默、仗义

噩耗传来，王波在宁波的同学都悲痛不已。

他在宁波工程学院的室友吴贽潇，刚听到他出事的消息时根本不相信，后来才慢慢接受事实。他在朋友圈里写到：“偶然听到《睡在我上铺的兄弟》这首歌，我的泪腺顿时控制不住了。”

“波哥平时爱耍帅，崴了脚第二天照样活蹦乱跳，调侃我伤了大半年的膝盖还是不见好。”回忆起和王波在一起的点点滴滴，他悲伤地写道：“寝室水没了基本都是他去扛的，每次垃圾满了他出门时都会带出去。每当遇到什么麻烦事或者是体力活，我第一想到的都是同寝室的波哥。”

“波哥平时爱健身，肌肉练得不错，他老嘲笑我这一身多余的肉，我说你真的是很烦，从今以后却没人再嘲笑我了……”快开学了，但吴贽潇从来没像现在一样害怕开学，他说：“害怕看到空空落落的桌铺，会有多难过。”

王波非常喜欢打篮球，但这次回家后一次也没打过，每天晚上做好晚饭，蹲在家门口等妈妈散步回来吃饭。吃完晚饭，王波还会给妈妈烧好洗澡水，安排好妈妈后，他才抽空出去找老同学玩一会，但也是很快回家，因为他还要帮爷爷烧水洗澡。

在接受记者采访时，胡丹莹多次感慨王波孝顺，“很多女孩子都做不到他那样细心。有一次我跟他开玩笑，说去福建他爸爸那里玩几天，王波说‘我妈是我老大，她在哪，我就要跟在哪，我要给她做饭吃’，太让人感动了。”电话那头，胡丹莹忍不住哭了起来，“我当天晚上7点多知道王波走了的消息，就赶到他家里去。王波的水性很好，我真的不愿意相信是他，我要亲眼看到。到他家时，他爸爸正在给王波换寿衣，他妈妈已经昏过去了好几次，现在身体非常虚弱。”

王波在生活上十分简朴，从不与人攀比吃穿。室友回忆说：“一个月前，王波想要打工挣钱，和我一起留校。三伏天十分闷热，王波每天早出晚归，我看到他有时都忘记吃饭，半夜醒来发现他在吃泡面，第二天又看见他买了3天量的泡面。”

王波暑假打工的地方是在天一广场某商场，主要做接待工作，有时候帮前台收银，每天工作8小时左右，按小时计酬。

虽然接触时间短，但说起昔日的同事，该商场一名不愿透露姓名的女孩说：“我们平时喜欢叫他波总，他非常仗义、乐于助人，开朗，很聊得来。”

“有多仗义？”记者问。

“要说特别感人的倒没有，点点滴滴吧，比方说下雨了，我没带伞，他就会把自己的伞给我。”女孩没有接受记者的进一步采访，“毕竟都很难受，但是如果王波家人需要帮助的话，我们会帮忙。”

### 大学室友 的追忆

说起王波同学，大一刚刚见面的刻板印象，是有一股“痞子气”。但是慢慢接触后，发现王波其实是一个极易相处的人，也因为他的率真、些许叛逆却不失责任感、重感情和仗义、积极向上、为人乐观，深受老师和同学的欢迎。

得知王波同学为救落水同学英勇献身的事迹，心情异常沉重。

王波同学很懂礼貌，每次寝室有家长来时，常常叔叔阿姨叫个不停。每次寝室的搬水、倒垃圾、刷厕所的脏活累活，王波总是背后默默做着，本应该是我们分配一起干的活，有时却由于我们的偷懒，他也毫无怨言地为寝室做着贡献。因为王波离家远，回家不方便，多数时间留在寝室，很多时候都帮着室友拿快递，收忘收的被子。

有一室友在大一的时候比较贪玩，有时看电影回寝室晚了，天又下着雨，王波同学知道了情况，毫不犹豫地爬上床，为其送伞毫无抱怨，换了别人，把你从睡梦中叫起，多少也会埋怨几句吧。有次专业实习返校的时候下大雨，女同学都躲在楼底下手足无措，男同学还能冲回寝室，我和王波也一起回了寝室，刚想歇会喝口水，看见王波手上拿了一摞雨伞，问他去干吗，他说班上女同学还不知道怎么回寝室呢，她们寝室离得远。

自此以后，一有什么送伞送书的情况，室友同学都会第一个想到他，因为知道王波太热情了，为人太友好了，知道他不会拒绝。一想到这里就有点愧疚了。

王波同学平时生活积极向上，课余生活喜欢参加集体活动，喜欢和同学打篮球，打球的时候给同学带上一瓶水是一种习惯，以此增进同学间友谊。两个室友特别宅，喜欢待在寝室里，王波看到后总会和我们逗趣，叫我们别总待在寝室了，还叫我们要跟他一起锻炼，和室友关系都处得特别好。去年去慈溪室友家摘杨梅，他爬上了那棵高高的树，得意地告诉我们这几颗肯定甜，转眼就递给了我们，他站在树上哈哈笑着。

王波平时生活中的细节，处处体现他的朴素与节省，有次不小心听到他与女朋友的对话，他很严肃地教育女朋友，食堂的饭菜也很丰盛，不用每次去商业街吃。就在一个月前，王波因为想要打工挣钱，和我一起留校，三伏天，天气十分闷热，王波每天早出晚归，我看到他饭有时都忘记吃，半夜醒来发现他在吃泡面。第二天又看见他买了3天量的泡面，问他什么时候回家吃点好的，他也憨憨一笑，说最后干完这一个礼拜，就回家，那时候还不知道原来王波的母亲生病了。我们这个专业学费贵，他想趁这个暑假打工帮家里减轻负担。